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TO ΠPOEKΛOΓIKO KΛIMA ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΤΗΡΗΘΕΙ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ 

ΠΟΣΟ EΠHPEAZEI ΚΑΙ ΕΠΙΒΡΑΔΥΝΕΙ THN OIKONOMIA  

 

Αν και τυπικά δεν έχει επισήμως ανακοινωθεί η ημερομηνία διεξαγωγής των εκλογών, επί της ουσίας, 

έχουμε εισέλθει σε μία «ιδιότυπη προεκλογική περίοδο». Στην παρούσα συγκυρία, όπου το διεθνές 

οικονομικό περιβάλλον είναι ιδιαίτερα ρευστό, επ’ ουδενί λόγω η ελληνική οικονομία να βρεθεί σε 

κατάσταση "άπνοιας" και να υπάρξει  ένας "νεκρός" επενδυτικός χρόνος. Το επιχειρείν στην Ελλάδα, 

για πολλοστή φορά, βρίσκεται σε κρίσιμο "πολιτικό σταυροδρόμι", ενώ, είναι προφανές, ότι μία 

ενδεχόμενη πολιτική αβεβαιότητα θα πλήξει την οικονομία που σήμερα βρίσκεται σε τροχιά 

ανάκαμψης, θα παγώσει μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις. Στην αγορά, υπάρχει φόβος για 

επιβράδυνση της οικονομίας. Προς τούτο, ο σχηματισμός κυβέρνησης χωρίς καθυστερήσεις και χωρίς 

κενά στην πολιτική ηγεσία, αλλά και διάστημα αναμονής στην οικονομική ζωή του τόπου είναι 

επιθυμία όλων αφού, η όποια καθυστέρηση μετά τις εθνικές εκλογές, θα σημάνει και καθυστέρηση 

στην υλοποίηση των δεσμεύσεων της οικονομικής πολιτικής, ενώ ενδέχεται να αυξήσει τις οξυμένες 

γεωπολιτικές εντάσεις στην περιοχή μας. 

Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, ο επιχειρηματικός κόσμος απαιτεί από τα πολιτικά 

κόμματα αυτοσυγκράτηση για την αποφυγή προεκλογικής πλειοδοσίας, επιθυμεί τη διατήρηση της 

δημοσιονομικής σταθερότητας, αναμένει τα μέτρα στήριξης της κοινωνίας και οικονομίας να 

συνεχιστούν για όσο χρειαστεί σε μία, επίσης δύσκολη χρονιά, που μόλις ξεκίνησε και ζητά τη στήριξη 

της πραγματικής οικονομίας. 

Η επιτάχυνση της ανάπτυξης και η θωράκιση της ελληνικής οικονομίας πρέπει να αποτελέσει 

αντικείμενο εθνικής προσπάθειας και όχι πεδίο στείρας πολιτικής αντιπαράθεσης, καθώς το 

διακύβευμα της απώλειας των θετικών πρόσημων θα είναι καταστροφικό. Καθοριστικό ρόλο στην 

διαμόρφωση θετικού κλίματος διαδραματίζουν οι μεταρρυθμίσεις που πρέπει να συνεχιστούν με 

αμείωτο ρυθμό, καθώς ο επιχειρηματικός κόσμος αναγνωρίζει και ανταποκρίνεται θετικά στις 

δυνατότητες που προκύπτουν για επενδύσεις στους τομείς της ψηφιοποίησης, της καινοτομίας, της 

βιωσιμότητας και της πράσινης μετάβασης. Δεν πρέπει να «θυσιαστεί» στον «προεκλογικό βωμό» το 

θετικό μήνυμα αναγνώρισης της οικονομίας από τους επενδυτές που «επέστρεψαν» με κορυφαίο 

παράδειγμα τον ναυπηγικό τομέα, αλλά και των άλλων περιπτώσεων όπου μεγάλες γιγάντιες 

πολυεθνικές «τοποθέτησαν θέση» στην Ελλάδα. Σε αυτόν τον καμβά, επίσης, καθοριστικής σημασίας 

είναι και η επίτευξη της επενδυτικής βαθμίδας.  

Η επιχειρηματικότητα για το νέο έτος διακρίνει κινδύνους, μέτρα και προκλήσεις, όλα, στοιχήματα 

που πρέπει να κερδηθούν. Τα μαύρα σύννεφα και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν το 2023 είναι ο 

επίμονος πληθωρισμός στην Ευρωζώνη, τα υψηλά επιτόκια με προβλήματα σε παλαιά και νέα δάνεια, 

η στασιμότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας με μικρή ή μεγαλύτερη ύφεση στην Ευρωζώνη, το 

επιδημιολογικό στραβοπάτημα στο άνοιγμα της Κίνας, η ισοτιμία ευρώ-δολαρίου και, βεβαίως, το 

Ουκρανικό μέτωπο. 

Τα στοιχήματα που πρέπει να κερδηθούν το 2023 και είναι η διατήρηση της ανάπτυξης σε οριακά 

θετικό πρόσημο +1,5%, η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού στα επίπεδα του 5% από 9,4%, η 

επίτευξη του πλεονάσματος 0,7% του ΑΕΠ ή 1,8 δις € από έλλειμμα 1,6% ή 3,4 δις €, η επίτευξη 

επενδύσεων 15,3 δις € με δημιουργία επενδυτικού αποθέματος, η επιστροφή στην επενδυτική 

βαθμίδα, που προανέφερα, η αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ, η άμεση 

απορρόφηση των κοινοτικών κονδυλίων του ΤΑΑ και βεβαίως η μείωση της ανεργίας. 
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Ο κόσμος του επιχειρείν είναι έτοιμος να διεκδικήσει την αξιοποίηση κάθε ευκαιρίας που απορρέει 

μέσα από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με στόχο, όχι μόνο, την επιχειρηματική 

μεγέθυνση αλλά και την ανάπτυξη της καινοτομίας ως στοιχείου καθοριστικού πλέον για την 

ενδυνάμωση της ανταγωνιστικότητας.  

Επίσης, απεύχεται μια παρατεταμένη πολιτική αστάθεια που θα δώσει «βήμα» σε «άσπονδους 

φίλους» της ελληνικής οικονομίας να αξιοποιήσουν «νεκρό χρόνο» για να την πλήξουν και να την 

καταστήσουν εκ νέου υποτελή. 

Βρισκόμαστε, λοιπόν, σε ένα κρίσιμο «πολιτικό σταυροδρόμι», όπου πρέπει να λάβουμε αποφάσεις 

για το μέλλον της οικονομίας, του επιχειρείν, αλλά και του απλού πολίτη, καθώς, όπως είναι γνωστό, 

η οικονομία είναι κυκλική, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 


